

國際動態述評

俄宣布車臣衝突結束 俄羅斯國家安全會議秘書雷貝德 (Alexander Lebed) 宣布，在他與車臣領導人同意為車臣帶來持久和平之後，長達廿個月的衝突已告結束了。

根據雷貝德的說法，這場衝突是自俄軍於去（一九九五）年元月進入車臣的首府格羅茲尼壓制其首領杜達耶夫的獨立運動時展開的。在這段期間，除了發生過兩次車臣戰士扣押人質事件引起國際間的注意之外，其餘便是俄方與車臣部隊在這地區忽進忽出、忽戰忽停，未曾真正停火。因此，世人自媒體上所見到的車臣除了是斷瓦殘礫，便是兩軍相互射擊、逃往他處的難民，以及為死亡親人哀哭之婦女的畫面。雖說雙方曾經宣布停火數次，但都無意真心維持，主要問題即在於：車臣想要完全獨立自主，並由俄羅斯宣布車臣為一獨立國家，但是葉爾欽及其部長們則堅持必須保留聯邦的完整。事實上，在當今的俄國軍政領袖們中間，只有雷貝德明白主張在獲得車臣人民同意的情況下讓車臣獨立。不過，他也表示，一旦車臣選擇了自由，那麼其財務也必須自主，不可能再得到莫斯科方面的支援。另一方面，雷貝德也從經濟的角度考量，認為俄國為這場衝突付出了太大的代價，而且已動搖了原本不強的國本。這位曾經參加過阿富汗戰爭的前蘇聯軍事將領在六月中旬就建議葉爾欽總統讓車臣獨立，並且完全撤出俄軍。不過，兩個半月之間，雷貝德認為，他在莫斯科所面對的反對者要比車臣叛軍更不易應付。

七月上旬，正當葉爾欽在第二任總統競選獲勝時，車臣方面一位親莫斯科政府的軍事官員即遭綁架，同時，車臣分離主義分子也違反了五月停火協議；八月初，俄方和談代表斯切潘辛和米哈依洛夫等人正在格羅茲尼展開談判時，車臣軍事領導人突下令攻擊，並且很快地就控制了首都與附近的城鎮，連在外地休養的葉爾欽也被迫趕回克宮召集總理契爾諾梅爾金、國家安全首腦雷貝德等會商，並主張採取適當措施反擊敵人。隨後，儘管俄國增派軍隊，然其戰況反而是不利俄軍，因此，俄國總理表示要採取激進措施來阻止流血衝突。不過，總統本人在同時也指派雷貝德赴車臣尋求解決之道。

就在雷貝德和對方展開建設性對話時，莫斯科方面也因雷貝德希望獲得總統完全授權與支持，以及其他部門的配合之作風而逐漸形成了對他的不滿與牽制，雷貝德在莫斯科和格羅茲尼兩頭奔波，主要在於使俄軍不致陷於更糟的情況，以及使莫斯科高層相信俄軍需要退出車臣，並讓和談與和平早日到來。

儘管雷貝德的和平計畫被俄方官員認為需要「多加修正」；不過，他還是前往車臣簽署協議，並組成俄、車聯合巡邏部隊，同時將成立共同委員會以完成俄軍撤退與打擊犯罪與恐怖主義。雷貝德也希望在二〇〇一年底讓車臣完全獨立。（龍舒甲）

俄羅斯新政府人事 葉爾欽於八月九日宣誓就任其第二任總統職務後，即宣布任命契爾諾梅爾金為他的總理，翌日，以反對派居多數的杜馬決定給予契氏信任投票，同意他出任總理。共黨領袖朱岡諾夫表示，這是給總理本人一次機會以阻止國家的分裂。十四日，總理開始發布新的人事命令。

首先，他任命了三位第一副總理，分別是：波爾夏科夫 (Aleksei Bolshakov)，將主管工業，並於總理不在時代理總理；伊留辛 (Victor Ilyshin)，負責社會政策；波坦寧 (Vladimir Potanin)，將主管經濟。對這三人的任命，觀察家們認為，今後，俄羅斯將著重於經濟事務，和與獨立國協成員國間的關係。其次，他又任命了七位副總理（其中兩位也是部長）與十五位部長。這七

位副總理分別是：巴比喬夫（Vladimir Babichev），他也是政府幕僚長；達維多夫（Oleg Davydov），負責對外經濟關係；利夫席茨（Aleksandr Livshits），他是財政部長；查維留哈（Aleksandr Zaveryukha），負責農業；伊格納謙科（Vitalii Ignatenko），負責資訊；羅勃夫（Oleg Lobov），他原為第一副總理；以及塞諾夫（Valerii Serov）。在重要的部長方面，他們分別是：國防部長羅吉昂諾夫（Igor Rodionov）、內務部長庫利柯夫（Anatolii Kulikov）、外交部長普利馬柯夫（Yevgenii Primakov）、司法部長柯瓦列夫（Valentin Kovalev）、經濟部長雅辛（Yevgenii Yasin）、民族部長米哈依洛夫（Vyacheslav Mikhailov）。不過，到了十八日，葉爾欽總統又任命了第八位副總理佛爾托夫（Vladimir Fortov），他將主管科學工作。四天之後，總統再度增加了另外七位部長：鐵道部長查依茨耶夫（Anatolii Zaitsev）、工業部長貝斯帕洛夫（Yurii Besspalov）、燃料與能源部長羅吉昂諾夫（Petr Rodionov）、自然資源部長歐爾洛夫（Viktor Orlov）、健康部長德米特瑞葉娃（Tatyana Dmitrieva），獨立國協事務部長圖列耶夫（Aman Tuleev），以及文化部長席多羅夫（Yevgenii Sidorov）。其中，圖列耶夫曾在共黨領袖朱岡諾夫競選總統時予以強力的支持。

基本上，契爾諾梅爾金在人事任命方面的主要改變是以財經為主，不過他也把原先的八十九個部會削減為六十六個。總理本人表示，他會追求更主動的社會政策，以及加強經濟改革工作。其實，持續的經濟問題和車臣衝突的政治解決更是俄羅斯新政府的當務之急。（龍舒甲）

亞美尼亞已展開總統競選

亞美尼亞於九月廿二日選舉該國獨立後的第二任總統，八月廿三日，中央選舉委員會宣布了七位候選人的名單，以及他們的競選活動正式開始。

早在八月二日下午六點以前，計有七位候選人完成登記，並且繳交了所有的文件以及支持者的連署名單。中選會規定，每位候選人至少要有兩萬五千位支持者的簽名才符合資格。其中：現任總統捷爾—彼得羅斯揚（屬於共和聯盟），有效簽名是三九八八二張；馬努克揚（屬於民族民主聯盟），有效簽名是三九一一三份；巴達爾揚（屬於共黨），有三六七五一份簽名；哈依瑞克揚（屬基督教民族自決聯盟），有三〇三四三份簽名；阿卡洛夫揚（屬納卡—亞美尼亞政治組織），有二九五〇七份簽名；沙爾克斯揚（屬於亞美尼亞民主黨），有二七六六六份簽名；馬努恰爾揚（屬於科學—工業公民聯盟），有效簽名是二五一九二份。至於另外兩位：哈姆巴爾特蘇姆揚與姆克爾特契揚在八月初便已宣布放棄登記。

八月中旬，亞國媒體對七位候選人的背景以及他們的收入作了介紹。其中，現任總統捷爾—彼得羅斯揚由於在位期間致力於政治與經濟的改革較有成效，最近又宣布開始改革司法制度，因此，國際間對其經濟成長、政治安定均予以較正面評價，歐洲理事會更是宣布，亞美尼亞已屬民主國家，所以不需派員觀察亞國的第二任總統競選，而世界銀行與國際貨幣基金會也不斷撥款援助亞美尼亞的改革與改善措施。在外交方面，亞美尼亞不但與西方工業大國保持密切關係，連周圍一些回教國家，也維持著正常而穩定的關係，這些也都是總統本人有心圖強的成績。

當然，反對勢力對於總統也有不少怨言，主要仍以批評他不夠民主，作風獨裁，對異己缺乏包容，同時，更掌控媒體，使得反對聲音不易出現於人民眼前。不過，國際人權組織對於亞美尼亞的評價頗高。事實上，居住海外的亞美尼亞人頗多，他們對於國家的政治、經濟、文化、外交、與人權均有極多貢獻，這也使得捷爾—彼得羅斯揚的政府更不容易走上違反西方社會價值觀與追求進步的道路。

總統本人為了再度勝選，已提出「勝利、穩定與進步」的口號，一般認為，在現有的政績與媒體的包裝下，捷爾—彼得羅斯揚應可順利當選亞美尼亞第二任總統。（龍舒甲）

杜爾提出減稅政策企圖力挽劣勢

今年八月，美國共和、民主兩黨分別召開了全國黨代表大會，兩黨皆推出了總統候選人及其搭檔人選，也提出了各自的黨綱。雖然在嘉年華式的大會上，很難看出新意，不過，畢竟黨大會的召開，本意原即不在此，他們都將目標放在今年十一月的總統大選，造勢才是他們真正的目的，在黨大會之後，美國總統大選的選戰就算是正式登場了。

現任總統民主黨的柯林頓，雖然一直有官司纏身，在一些做法上也受到爭議，但是他的聲望比起共和黨推出的杜爾，領先仍有一段距離。杜爾本身雖然擁有苦幹實幹、從基層做起的良好形象，可是他七十四歲的高齡，是他最不利的一項致命傷。加上美國近來缺少特殊的炒作題材，杜爾這場選仗，從一開始就打得吃力。

爲了迎頭追趕柯林頓，杜爾在黨代表大會召開之前，提出了「減稅刺激成長」的經濟政策主張，他希望藉由減稅，提高美國人的儲蓄及投資意願，進而刺激經濟成長，再佐以削減政府預算，以進一步減輕國內多年來預算赤字沈痾，最終是希望在西元二〇〇二年前，完全解決赤字問題。杜爾的政策主張大致如下：

一、全面降低個人所得稅。在未來三年內，逐步降稅，最終的降稅幅度是百分之十五，預計每個年收入四萬美元的家庭在未來每年將可因此省下大約四百美元的稅金，杜爾預估在未來六年內，將可爲納稅人省下六千億美元的稅負負擔。

二、簡化稅制。將目前的五級徵稅制簡化成兩級，分別是百分之十五以及百分之二十八兩種。

三、減少法規限制，提升政府效能，減少企業的外部成本，促進企業成長。

杜爾的想法是，減稅之後，對於經濟將產生一些正面效益，包括：提升人們的工作意願，使生產效率提高；減少逃稅；增加儲蓄；促成利率下跌，企業的投資亦將因而增加。這些有利因素都會進一步刺激經濟成長，預估長期下來，每年的經濟成長率將可因而增加至少百分之零點四，而經濟成長率提高，表示政府將會有更多的稅金進帳。

但是反對者則質疑，減稅所造成的經濟成長是不是真的能彌補政府總共少收的稅金？因爲美國政府目前最頭痛的問題即在如何消化前任所留下的鉅額預算赤字，減稅措施將使政府立即面臨捉襟見肘的窘境，而經濟成長的「紅利」是能否夠很快即得以實現，以及其幅度是否夠大，都無不令人懷疑。另外，在節省政府開支方面，也有人懷疑政府裁減部門的做法，省下來的錢將只是杯水車薪，爲解決赤字問題，社會福利預算勢必將遭到更大幅度的刪減。也難怪有人指出，杜爾的減稅政策，將使富人得利。

杜爾的提議，和當年雷根的做法幾乎是雷同的，而其邏輯也不外係「供給面」經濟學派的翻版。美國近十年來的嚴重赤字問題是當年雷根所留下來的爛攤子，而杜爾過去在參議院當中，一向也都主張以增稅做法來清償赤字，但這一次的態度爲什麼他會有如此巨大的轉變？不僅挑選了在經濟理念上和他不盡相符的坎普作爲競選搭檔，而且也一改過去一貫的主張，改口減稅。而且對如何填補因減稅而造成的更大的赤字，在還未找到更妥善的說明之前，就已明訂降稅百分之十五，原因恐怕無他，一切皆爲贏得勝選。

根據過去的經驗，尤其是雷根當年的輝煌戰績，共和黨人深信，只要提出「減稅」主張，他們就能贏得選戰。就是在這樣的「迷思」之下，杜爾大膽地提出減稅政策，而在提出之後，他的聲望也的確立刻略爲回升。杜爾的幕僚也希望將選戰儘量地拉到經濟議題上，因爲他們相信，經濟議題將是杜爾手中最後一張王牌。（于有慧）

亞洲各國今年出口成長普遍減緩

亞洲各國自一九九〇年代以來持續經歷了雙位數字的經濟成長榮景，但是從今年初開始，亞洲各新興工業國都各自面臨了經濟成長的瓶頸，出口減少，進口相對增加，而且其嚴重程度，出乎許多人

意料之外；在另外一方面，一些國家，像是泰國、印尼以及韓國，國內都出現嚴重的政治動亂，更使情況雪上加霜，不少外資紛紛撤出。有人因此懷疑，亞洲的經濟成長「奇蹟」，是不是就此結束？而政治的亂源，是不是會對各國經濟的長期發展，造成結構性的影響，甚至出現如二年前發生在墨西哥的貨幣危機？這些問題，都相當值得關注。

從一些統計數字當中，可明顯看出亞洲各國經濟的確有衰退跡象：一、出口成長大幅減緩：泰國今年上半年的出口成長只有百分之六，相較去年同期的百分之二十五，下降許多，亞洲其他國家的情況也大多類以，只有菲律賓的出口維持水準。二、經常帳赤字增加：馬來西亞的經常帳赤字占國民總生產毛額比重約為百分之十，而泰國則是占百分之八，和二年前墨西哥的情況類似。

事實上，亞洲各國經濟發展的確面臨到一些困難：首先是競爭優勢條件減弱。亞洲各國過去憑藉著低廉的勞工以及貨幣，出口順暢，但近年來，亞洲各國平均工資普遍上揚，而人力素質並未因此提升，以馬來西亞為例，勞工成本的成長是生產力的三倍，競爭力因此相對下降，加上東亞各新興國家的基礎設施大多落後、非關稅障礙林立，也影響到外資的流入；在匯率波動上，長期以來，亞洲各國貨幣皆盯住美元，但美元這兩年兌換日圓相對升值，且亞洲各國為了吸引外資留駐國內，皆不願大幅貶值，在日圓相對貶值的情況下，亞洲新興工業國的出口自然處於相對劣勢。

其次，工業國家進口不振，嚴重影響了亞洲的出口。根據統計，七大工業國今年三月的進口成長率只有百分之二，而去年年中的成長率則高達百分之十九；另外，近年來，全球半導體的價格不斷下跌，而亞洲各國的製造業，依賴電子產品出口所占比例高，像新加坡，電子產品及電腦產品占製造業總產值的百分之四十三點七，在歐美電子市場漸趨飽和的情況下，亞洲各國又普遍有生產過剩的問題，出口成長自然大為受限。

第三，非經濟因素的影響。無獨有偶地，一些亞洲國家最近受到國內政治因素的影響，對經濟多少也造成衝擊。印尼從上個月底開始，由於政府對反對黨「印尼人民黨」的壓制，造成人民大規模示威衝突，政府採取高壓手段，強力鎮壓，造成流血衝突，到現在仍餘波盪漾；而蘇哈托的接班人選未定，也為未來發展，投下不利變數。泰國在八月中旬，也因為「道德力量黨」突然宣布退出七黨的聯合政府，使得總理班翰面臨國會的不信任考驗，被迫辭職下台，由於政局動盪，導致股市重挫，泰幣貶值，嚴重影響到外資投入的信心。韓國國內最近也不平靜，先有學生校園內的大規模示威抗議，和警方嚴重對峙，政府最後只得發動強力掃盪，幾乎是當年光州事件的翻版；而在政府強力肅貪下，起訴了兩位前總統全斗煥和盧泰愚，並判處重刑，對國內政治也造成不小的衝擊。

亞洲國家經濟發展是否至此告終？有論者以為，東亞出口減緩反映出該地區的經濟已漸趨成熟，過去的高成長率只是由農業轉型到工業社會所造成的，這樣的機會只有一次，未來東亞各國的經濟成長率還會進一步下降，直到與工業國家的水準接近為止。

美國史丹福大學的古格曼教授就指出，東亞國家的成長趨緩是必然的趨勢，不過，若各國經常帳赤字持續擴增，政治問題持續深化，必使國際投資人的信心喪失，墨西哥式的貨幣危機並非不可能出現。東亞國家若欲保持出口的榮景，產業升級是必須努力的方向。（于有慧）

*

*

*

